

第十讲

赐生命圣灵的律(一)

我们以上所讲是偏重于如何得生命，往下的课程是要讨论新生命如何健康成长。

当我们一信耶稣基督，就与耶稣基督联合发生永远不会断绝的关系，永不灭亡。我们讲到新生命如何健康成长，乃是指如何和耶稣基督联合得更实际。换句话讲，我们信了耶稣，已经与耶稣联合，没有任何人、事、物（包括我们自己）能使我们与基督分开（参罗八31-39）。但是，与基督联合得密切与否、实际与否是使我们新生命健康成长与否的根本因素。

“弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。”（林前三1）

“我是属乎肉体的，是已经卖给罪了。……我也知道，在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为立志行善由得我，只是行出来由不得我……。赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。……。如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。”（罗七14, 18; 八2, 9）

“你们既靠圣灵入门，如今还靠肉身成全吗？……但你们若被圣灵引导，就不在律法以下……。我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。”（加三3; 五18, 25）

我们信主以后，实在渴慕讨主的喜悦：一方面，我们常以为自己已明白主的话、主的心意，就用我的智慧、我的能力、我的才干（也就是想要用“我”——属肉体——的方法来成全神的旨意），结果就落在保罗的经历中：“我真是苦啊，……。”（罗七24）有时似乎做到一点，但根本上是无法做到！另一方面，当我们拼命想靠自己做好时，在神那一面，神是怎么看我们的呢？“凡以行律法为本的，都是被咒诅的。”（加三9）也就是说，当我们想靠自己来做好，这是神所不喜悦的。我们用常人所说的一句话：真是吃力不讨好。

到底应该如何走对“要讨神的喜悦”这条路呢？我们要进一步将这条路来讨论一下。

一、两条路、两棵树、两个根基：

主耶稣在[马太福音五-七章]颁布了天国的律法。也就是阐明天国子民应有的品格。虽然主耶稣在这里的教训，有明显的犹太色彩，但却不是单单向当时或将来以色列民说的。这宝训，是针对不同时代，认耶稣基督为主、为王的人说的。所以也可以这样说，这宝训是阐明了基督徒应有的品格。

我已经听见很多人（包括本人）读过这段经文后说：“主耶稣的教训好是好，只是做不到。”我们在上一讲稍稍讲到[太七7-28]这段经文。今天我们继续讨论。

我们在这里不是要讨论，天国子民应有什么的品格？我们要讨论的是，主耶稣讲到如何可以达到天国子民应有的品格。

主耶稣在[马太福音第五章、第六章、第七章]的开始，是在颁布天国的律法：什么是该作的，什么是不该作的。听了和看了这律法以后，会使人想到：旧约的律法仅仅是着重外面、可见的道德行为，我们都无法遵守，而天国子民的律法，神将对人的要求，从可见的道德行为提高到内心思想动机，比旧约的律法要求更高，怎么可能作得到呢？在过去，我心里是这样想：尽量作吧，能作多少，就作多少，总比不作好一点吧。当然作到最后就是，“我真是苦啊！……。”

耶稣在讲完什么可以作，什么不可以作以后，就转向指出如何可以达到这些品格的道路、源头，和根基。我们请一起读[太七7-11]：主耶稣说：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。……。你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更把好东西给求祂的人吗？”（参路十一9-13）主耶稣在这里指出：要达到天国子民应

有的品格，不是靠你自己的智慧、才干和能力，乃是有一条新路：那就是向神祈求、寻找和叩门的路。著名的圣经学者马唐纳教师认为，这段经文虽然对已信主的，或福音朋友都一样适用，但**在这里，事实上是针对信徒而说的。**

(一) 两条道路：达到两种不同的目的，即达到两种不同价值（参太七 13-14）：

比较两条路、两种价值：

两条路	达到的目的	永存的价值
走信心的路（求告主名的路）	引到永生（讨神的喜悦）	永远常存
走不信的路（凭自己的才干、理智分析的路）	引到灭亡（对已信主的人来说，不是指灵魂的失去，乃是指无法按存在的目的而生活，在神的眼中是浪费、荒废。）	没有价值

1、走信心之路，也即求告主名之路：这是唯一引到“永生”之路。主耶稣道成肉身到地上，完成了救法，“给我们开了一条又新、又活的路……。我们就当存着诚心和充足的信心来到神面前。”（来十 20-22）感谢主为我们开了一条凭信心可以直接到神面前的道路。

(1) 本于信——进窄门：主耶稣指出，如果要达到天国律法要求的第一件事，就是要走信心的路，也就是要“进窄门”。耶稣说：“我就是羊的门，凡从我进来的，必然得救。”（约十 7，9）从前我们未信主，因一次信，而求告耶稣（我是罪人，我无法拯救自己，我接受耶稣为我个人的救主）进了窄门，我们得救了；我们重生、得永生（新生命）了。

(2) 信上加信——走小路：信主以后，我们的生活、行事为人，仍是要走信心的路。每天我们面临的任何事（无论是大、小难事；无论临到我们的不如我意、不合我愿的万事，包括我的旧性情被光照和暴露），仍然是要走求告主名的路（主啊，我一无所有。面对所临到的事，我不该靠自己。我靠自己既没有能力，也没有智慧来达到你的标准。主啊，求你救我脱离自己，求你救我不靠自己。感谢主，你的生命在我里面，你是我的生命。我专心靠你的生命来达到你的标准。）。这就是走小路的意思。这个门之所以窄；这条路之所以小，是因为行事为人不可、不能，也不该凭自己的能力、理智和智慧，而只能走信心的路，只能走求告主名的路，别无他路可走。

只有走这条信心之路（也即求告主名之路），才是引到永生。在这里，“永生”包括两方面：一方面得到永远的生命；另一方面，凭信心行事为人才能达到神的要求（天国子民应有的品格）而有永远常存的价值（参约四 36）。

2、不走信心之路：乃是引到灭亡之路。

(1) 我们都知道：对一个根本不信主的人，结局本来就是与神永远隔绝，永远灭亡。

(2) 对一个信了主，如果凭自己的热心、才干、经验、智慧、能力等等行事为人，却不走在信心的路上的人（即不凭信心行事为人）：

马唐纳教师认为，[太七 13-14]这两节经文中的“灭亡”不是在讨论灵魂的失去。是指无法按存在的目的而生活。在神的眼中是浪费，结果是没有价值的（按照圣经原文字典：这里的灭亡有指枉费，浪费之意。）。

主耶稣在这里指出：**要达到天国子民的品格，首先就必须要走信心的路：承认我已经是卖给罪（性）的人，我是一个败坏的人，没有可能达到神的标准，但主耶稣基督是我的生命，我不该靠自己去作什么，我只有求告主名，主必能救我达到这标准。**

（二）两棵树：两种不同生命，结出两种不同果子（太七 15-18）：

两棵树，是指两种不同生命的树。坏树是指坏种树，坏果子是指坏种的果子；好树是指好种树，好果子是指好种的果子。如果以树来表示人类生命源流的话，世上只有两种不同生命的树（在亚当里和在基督里）。当然不同种生命的树结出不同种的果子。

1、坏种树——在亚当里的生命（亚当因着悖逆，一方面自己被罪性控制，另一方面将罪性带入世界、带给众人，而成为坏种树）：凡父母结合而生的生命，圣经称为旧人，就是我们一般所说属血气的肉身的生命，是属于坏种树（相对耶稣是好种树）。坏种树结出坏果子（不是指果子坏掉，乃是指果子的种是坏的）。之所以坏，是因为这生命（坏种树）不但达不到神的标准，而且行事为人（坏果子）是与神为敌的。**在亚当里的生命，根本的表现（即坏果子的本质）是以自我为中心。自夸、自卑、自怜、自高、自尊、自傲……。“人不为己，天诛地灭”！**

2、好种树——在基督里的生命（主耶稣因为顺服神，道成肉身到地上完成了救法，就为凡顺从祂的人，成为永远得救的根源，即成为得永生的根源。）：圣灵重生我们所得到的新生命，是神儿子的生命；是顺服的生命；是永远常存、永不朽坏的生命。这是属于好种树（彼前一 23：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道。”）之所以是好，是因为这生命能达到天国子民的品格（神的要求），能讨神的喜悦。只有能结好果子（好果子是指行为能达到神的要求）的树才是好树；只有从好树才能活出天国子民应有的品格——果子。

在这个比喻中耶稣指出，什么树结出什么种果子。从两种不同生命的源头出来的两种不同生命的树，结出两种不同果子。如果要达到天国子民的品格，一定是从在基督里出来的新生命树，才能结好果子。我们如果靠自己的智慧、能力、意志，想要去做好，这只是如同希望从坏树能结好果子。也许表面上人看你很好，但实际上这只是像在坏种树上挂上“假”的好果子。因为坏树只能结出坏果子。

比较两棵树，两种生命和两种果子：

两棵树	两种生命	两种果子
好种树	在基督里的生命	符合神的心意，讨神的喜悦。
坏种树	在亚当里的生命	达不到神的心意，不但不能讨神的喜悦，而是与神为敌。

3、两棵树和两条路的关系：好种树就是走求告主名的路，承认我没有可能做好，仰望基督是我的生命来成就一切；坏种树就是走靠自己肉体、凭自己理智行事的路。一切是靠“我”来行（一靠“我”行事，亚当里的一切，旧人的状况就都出来了）。**主耶稣所讲到**

的两棵树，就是指我们用那一种生命来行事为人。是靠“我”的生命呢（坏树）？还是基督的生命呢（好树）？从基督的生命出来的果子是好的；从靠“我”的生命出来的果子是坏的。好树不能结坏果子；坏树不能结好果子。

两条路、两棵树、两种果子、以及两种价值间关系：

两条路	两棵树	两种果子	两种价值
求告主名的路	好种树：通过求告主名，基督是我的生命，为我成就一切。	结果是：讨神喜悦。	永存的。
凭自己才干、理智分析的路	坏种树：通过凭自己才干、理智分析，“靠我”的生命（被罪性控制）在工作。	结果是：不讨神喜悦，与神为敌。	灭亡的（浪费了、枉费了）。

（三）两个根基、两种结局（太七 24-27）：

主耶稣将我们的行事为人，比喻为建造的房屋。

1、房屋的根基立在盘石上：主耶稣说：“凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人把房子盖在盘石上。雨淋、水冲、风吹，撞着那房子，房子总不倒塌。因为根基立在盘石上。”（太七 24-25）主耶稣在这里所指的“凡听见我这话”是指什么话？过去我以为，单纯是指不可恨人、不可杀人、不可淫乱等命令。但如果我们注意全章圣经的上下文，就不难知道，主耶稣是指[太七 7-13]这段话。简单的说，就是要听“走祈求、寻找、叩门的路，即要走求告主名的路”这段话。当我们求告主名，认定祂是我们的主、我们的王时，神必赐出人意外的平安，在基督耶稣里保守我们的心怀意念（借着圣灵将平安或圣经的话或神的意思，即恩膏的教训放在我们里面），我们就顺圣灵的意思（恩膏的教训）而行；靠圣灵的能力（圣灵是满有大能大力）而行，这就是“听了主的话而去行，……根基立在盘石上。”的意思。这样的行为，就是如同房屋的根基立在盘石上，风吹、雨淋、水冲，房屋总不倒塌。

保罗在[弗三 14-21]表达了这个意思。[14-17]节，是讲到当我们祷告，我们心里的力量就刚强，接受神的引导，当我们接受了神的引导，[20 节]，神的大能大力必充足足成就一切。关于如何顺圣灵而行；靠圣灵而行，我们下面就要讲到。

2、房屋根基立在沙土上：这就很明显了，是指我们行事为人不走祈求的路，而是凭着自己的意思、方法、能力、意志来行事。这样，是经不起世上诸般的难处（风吹、雨淋、水冲，房子就倒塌）；另一方面，纵然经得起，在神面前也只不过是草木禾秸，在永世里经不起“试验每个人的工程”的火。

比较两种根基、两种结局：

建造房屋的不同根基	两种结局
盘石：听了主的话而去行（走求告主名的路，顺圣灵而行，靠圣灵而行）。	房屋（我们行事为人的结果）总不倒塌。是永存的。
沙土：听了主的话不去行（只凭自己的才干、理智分析去行）。	房屋倒塌，而且倒塌很大。

（四）主耶稣通过以上这三个比喻，是要说明：要达到天国子民应有的品格（即我们若要讨神的喜悦），和一般人所说的如何有经验、有本事，靠自己的能力和才干做好，根本是两回事。完全是走两种不同的道路；从两种不同的生命以及两种不同的能力源头出来的两种不同结果。

比较两条路、两棵树、两个根基以及两种结果：

两条路	两棵树（两种不同的生命源头）	两个根基（两种不同能力源头）	两种结果和两种价值
求告主名的路（信心之路）	好种树：通过求告主名，基督是我的生命，为我成就一切。	听了主的话而去行（走求告主名的路，顺圣灵意思而行，靠圣灵能力而行）。	达到天国子民的品格，讨神的喜悦。价值是永存的。
凭自己的才干、理智分析去行	坏种树：通过凭自己才干、理智分析，“靠我”的生命（被罪性控制）在工作。	听了主的话不去行（凭自己的才干、理智分析去行）。	达不到神的心意，不但不能讨神的喜悦，而是与神为敌。价值是：浪费的、无价值的。

两条完全不同的道路：走信心的路（求告主名的路）；不走信心的路（走理智分析的路）。

两种不同的生命源：好树，在基督里的生命树；坏树，在亚当里的旧生命树。

两个不同的根基：求告主名，顺圣灵的意思、靠圣灵的能力而行；凭自己（或人）的意思、靠自己（或人）的能力而行。

只有走求告主名的路：“承认自己就是这样败坏无能的人，仰望耶稣基督是我的生命来成就一切。”顺圣灵而行、靠圣灵而行，我们才能逐渐达到天国子民应有的品格。

二、罪和死的律：

为什么一定要走求告主名的路（十字架的路），才是讨神喜悦的路？

保罗在经过了，[罗马书第七章]的挣扎，终于到了[第八章]的释放。“因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律。”（罗八2）

什么是律？律乃是指一成不变的事实。

亚当犯罪以后，众人就被罪性控制。人的身体因被罪性控制，而成为罪身。身体在罪性控制之下，不得不犯出罪行，以至于人与神隔绝，永远的死亡（参罗五12）。

（一）罪的律：这是指两方面：

一方面：是指亚当犯罪，被罪性控制，所以全人类（每个人都是生在亚当里）都被罪性控制。这是一成不变的律——罪的律。也就是说只要你是人，你就是生在亚当里。不管你愿不愿意，你必定是被罪性控制的，不由你自主，这是律。

第二方面：在亚当里的人，既然都是被罪性控制，而罪性一定是指挥旧人叫身体犯出罪行（人最大的罪是以我为中心），所以旧人没有不犯罪的自由。不由你自主，这是律。

（二）死的律：不管你愿不愿意犯罪，一个人既被罪性控制，罪性一定通过指挥身体犯出罪行，结果就是死亡。所以一个人，既在罪性控制之下，所行所为的结果，一定是死亡（与神为敌；与神隔绝），不由你自主，这是律。

（三）罪和死的律：一个生在亚当里的人，必定被罪性控制，必定犯出罪行，结果必定是死亡。这就是罪和死的律，不由自主。

我们因此知道，在亚当里的人，不可能讨神的喜悦。因为他们不能不犯罪，没有不犯罪的自由，在神面前不可能不死亡——与神为敌；与神隔绝。（罗五12）

三、耶稣基督如何拯救我们脱离罪和死的律？

（一）罪性、罪行的几种提法：

罪性：圣经上有称罪的权势（林前十五56）、罪王（罗五21）、罪（罗五12）。有的书上称罪性为原罪或罪根。

罪行：圣经上称罪行为罪（罗五12）。有的书上称罪行为本罪。

（二）请原谅我反复讲到神的拯救：

1、借着基督的宝血，神赦免了我们的罪（罪行），除去我们的众罪。所以在神公义的法律面前我们不再是罪人。但是血不能洗去罪性。

2、血只能解决罪（行）得赦免，但没有解决罪性的问题。如果罪性依然控制我们，那么我们就变成今天犯罪，明天洗罪。再犯罪，再洗罪，恶性循环。（东方闪电派认为他们所相信的耶稣，所完成的救法，仅仅到此为止。他们所信的耶稣，只能洗去人的罪，却不能拯救人脱离罪根。所以他们所信的耶稣不是我们所信的耶稣。）

3、神的救恩决不止如此。祂既救我们就要救我们到底。神一定要解决罪性的问题。神如何解决呢？神并没有治死罪性；神并没有挪去罪性，神乃是要借着主耶稣的十字架对付我们这个罪人（被罪性控制的人）。祂借着耶稣钉十字架，我们因信，将我们这个罪人与耶稣同钉十字架（前面已经讲过），与主同死的方法，来拯救我们脱离罪（性）的辖制。因为当我们与基督同死，对罪（性）来说我们是死了，罪（性）必不能再作我们的主、我们的王。因为“已死的人是脱离了罪（性）。”（罗六7）。没有罪性的控制，我们完全有自由可以不犯罪。

我们可以这样来总结：神是借着耶稣的血对付我们的罪行；借着耶稣的死，我们借着信与祂同死来脱离控制我们的罪性。

4、感谢主，我们不但因信与主同死，更借着耶稣基督的复活，我们因信与主同活得到新生命。赞美主，我们借着求告主名，向罪死，向神活；罪上死，义上活；不靠自己的努力，而靠圣灵的大能；软弱的死，荣耀的复活。

神既然借着耶稣的血，对付我们的罪行；神既然借着耶稣的十字架，我们这个被罪（性）控制的人因信与祂同钉十字架，我们的旧人死了，就脱离了罪性；既脱离了罪性，（罪性不能再作我们的主）就脱离了罪的律，也就一定脱离死的律。

(三) 十字架的路：我们信主时，借着信（求告主名）这些事在地位上都已成就，但这些已完成的教法，如何成为我们主观的经历？在我们信主时，如何是靠求告主名的十字架道路而得救重生，我们信主以后，仍然是借着不断求告主名（住在主里面，与主联合越来越实际、密切）走十字架的路，使我们生命成长。这路是承认自己不能，仰望主的拯救的路；这路是不断高举主名，认定祂是主的路；这路是走靠圣灵而行、顺圣灵而行，认定祂有生命之大能的路；这路是仰望主恩的路。通过十字架的路，不断经历与主同死、同活，而不断脱离罪性对我们的控制，我们身体的恶行渐渐被治死，以至于生命不断的成长，不断结出好果子，成为神所喜悦的儿女。

思考题和填充题：

1、当我们一信耶稣基督，就与耶稣基督_____发生_____的关系，永不_____。我们讲到新生命如何健康成长，乃是指如何和耶稣基督_____更实际。换句话说讲，我们信了耶稣，已经与耶稣_____，没有任何人、事、物（包括我们自己）能使我们与基督分开（参罗八 31-39）。但是，与基督_____密切与否、实际与否是使我们新生命健康成长与否的_____因素。

2、当我们凭自己的才干、经验要做好时，保罗的经历（也是你我的经历）是什么？神是怎么看我们呢？

3、主耶稣在[马太福音五-七章]颁布了天国的律法。是对谁说的？阐明了什么？

4、你是怎么看待主耶稣在[马太福音第五章、第六章、第七章]所颁布天国的律法？

5、主耶稣指出，如何可以达到天国子民应有品格？

6、什么是两条道路？达到哪两种不同的目的，达到哪两种不同价值？

7、走信心之路，也即_____之路。这是唯一引到_____之路。主耶稣道成肉身到地上，完成了教法，“给我们开了一条又新又活的道路。我们就_____和来到神的面前。”感谢主，为我们开了一条凭_____可以_____的道路。

8、为什么说信心之路是进窄门，走小路？

9、在[太七 14]这节经文中“永生”和“灭亡”各包括哪两方面意思？

10、如何走信心的路？

11、一位姊妹由于小时候受到母亲的疏忽，长大了一直恨母亲。她成为基督徒后，明知这是不对的，拚命地想母亲对她的好处等等，并且不断求主帮助她，但总去不掉怀恨。请你教导她该如何求告主名？

12、一位弟兄有一次和朋友吵架。回到家后，非常后悔，求主赦免。下一次他又要遇见这朋友，他很害怕自己又克制不住要吵，他该如何求告主名？

13、在一件事上，当神光照你有贪心时，你该如何求告主名？

14、请比较两条路、并达到那两种不同目的和价值？

15、请比较两棵树、两个生命以及两种结果。

16、请比较两个根基及两种结局。

17、请说出两条路、两棵树、两个根基及两种结果之间的关系。

18、在圣经上或属灵书藉中，关于罪性和罪行有几种提法？神是如何解决我们的罪行？如何解决我们的罪性？

19、什么是律？什么是罪和死的律？

20、神是如何拯救我们脱离罪和死的律？

21、请将[罗七 14]下半节背下来并讨论其中的意思。

22、为何“凡以行律法为本的，都是被咒诅的”？

- 23、我们信主以后，实在要讨主的喜悦，但为何又常常不能？
- 24、为何说主耶稣在太五-七章所阐明天国子民应有的品格，比旧约律法的要求更高？
- 25、主耶稣不但指出天国子民应有的品格，而且也指出达到这些品格的途径。请着重讨论这些途径的重要性。
- 26、“这义是本于信，以至于信。”和进窄门、走小路的关系是什么？
- 27、好种树与坏种树各是指哪种生命？好、坏各在哪里？根本表现各是什么？
- 28、主耶稣通过讲到两条路、两棵树、两种根基，说明了要达到天国子民应有的品格是什么，这和一般人所说的好行为根本不同在哪里？
- 29、罪的律包括哪两方面？
- 30、你所认识的十字架的路是一条怎样的路？